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.  

Témata přednášky:  
a) derivace funkce, 

b) výpočet derivací funkce, 
c) užití derivace funkce, 

d) vyšetřování průběhu funkce. 
Struktura přednášky 



Derivace funkce 

Potom směrnice uvažované sečny je rovna  
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kde )(x je velikost směrového úhlu.  

 

Přitom  rozdíl   )()()( 00 xfxfxf                  

se nazývá diference (přírůstek) funkce f  v bodě 0x ,  

kdežto rozdíl   0xxx           

se nazývá diference (přírůstek) argumentu x  v  bodě 0x . 



Derivace funkce 

Diferenční podíl 
x
xf )( 0  je funkcí proměnné x,  nikoliv 0x ,  které je pevné. Připomeňme, 

že je to směrnice sečny. Význam diferenčního podílu spočívá v tom, že charakterizuje 

relativní změnu hodnot funkce )(xfy  vzhledem k změně hodnot argumentu. Funkce (1) 

není definována pro 0x . Může ovšem mít v tomto bodě limitu.  



Derivace funkce 

Derivací funkce f  v bodě 0x  nazýváme číslo 
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Jinak řečeno: derivací funkce )(xfy  v bodě 0x  nazýváme limitu  

diferenčního podílu 0  pro  )( 0 x
x
xf

. 



Derivace funkce 

Derivaci v bodě značíme nejčastěji  )( 0xf .  

Další označení, např. (podle Lagrangea)  
0

),( 0 xyxy  

 nebo   (podle Cauchyho)  dx
xdf

dx
dy

xx
)(  ,  0

0
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Řešený příklad 

Pomocí definice derivace vypočtěte derivaci funkce 
2)( xxf  v bodě 0xx  a do výsledku dosaďte 50x . 

 

Řešení.        
 

Do vztahu (4) dosadíme uvedenou funkci. 

              
x
xfxxfxf

x

)()(lim)( 00
00  

         000

2
0

2
0

0
2)2(lim)(lim xxx

x
xxx

xx
.   

Nakonec do výsledku dosadíme 50x : 10)5( f  



Pravidla pro derivování funkcí 

1. ),()( xfkxfk  

2. )()()()( xgxfxgxf , 

3. )()()()()()( xgxfxgxfxgxf , 

4. 2)(
)()()()(

)(
)(

xg
xgxfxgxf

xg
xf
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Vzorce pro derivování elementárních 
funkcí 

(1) 0k , k – libovolná konstanta, Rk , 

(2) Raxaxx aa  ,0 ,1 , 

(3) ,cos)(sin xx  

(4) ,sin)(cos xx  



Vzorce pro derivování elementárních 
funkcí 

(5) ,0cos  ,tg1
cos

1) tg( 2
2 xx
x

x   

     (6) ,0sin ),cotg1(
sin

1) cotg( 2
2 xx
x

x  

     (7) 
xxxx eeaaaa   0 ,ln , 

 

     (8) 
1 1log , 0, 1, 0  ln , 0
lnax a a x x x
x a x

, 



Vzorce pro derivování elementárních 
funkcí 
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Řešený příklad: 

Derivujte funkci Rxxxxxy  ,2383 246 . 

 

Řešení.  
 

Kromě násobného užití vzorce (2) použijeme též pravidla 1. a 2. 

116126128436 3535 xxxxxxy . 



Řešený příklad: 

Derivujte funkci . ,
32
58 4

Rxxy  

Řešení.    

Konstantu 
32

1
  vytkneme před derivovaný výraz, dále použijeme postupně pravidlo 2., 

1. a vzorec (2). 
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Řešený příklad: 

Derivujte funkci 0   ,
2

27232
4

467
x

x
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Řešení.  
 

Čitatel dělíme jmenovatelem. 

  
.45,1033
,5,315,1  

542

4323

xxxxy
xxxxy

 

 

Ověřte si, že stejný výsledek obdržíte použitím pravidla 4. pro derivování podílu.  Postup je 

ovšem zdlouhavější. 



Řešený příklad: 

Derivujte funkci 0   ,3 342 xxxxy . 

 

Řešení. 

Funkci y můžeme upravit takto: 12
19

xy . Pak použijeme vzorec (2). 
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Řešený příklad: 

Derivujte funkci Rxxxy  ,cos2 . 

 

Řešení. 
 

Použijeme pravidlo 3. pro derivaci součinu. 

  .sincos2)(coscos 222 xxxxxxxxy  



Řešený příklad: 

Derivujte funkci 
sin ,   0, 1
ln
xy x x
x

. 

Řešení. 
 

Použijeme pravidlo 4. pro derivaci podílu.  
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Řešený příklad: 

Derivujte funkci Rx
x
xy  ,

4
83

2 . 

Řešení. 
 

Použijeme pravidlo 4.  pro derivaci podílu. 
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Řešený příklad: 

Derivujte funkci . ),95sin( 24 Rxxxy  

 

Řešení. 
 

Položíme uufxxxgu sin)(    ,95)( 24 , potom derivujeme 

   3( ) 4 10g x x x, 

   )95cos(cos)( 24 xxuuf . 

 

Použitím pravidla 5. obdržíme postupně: 
3 3 4 2( ) ( ) cos  4 10 4 10 cos 5 9.y f ug x u x x x x x x  



Řešený příklad: 

Derivujte funkci y: 

a. . ,152 Rxxy  

Označme uxxg 1)( 2 , potom 5)( uuf , podle pravidla 5. obdržíme: 

 .110251 42425 xxxuxuy  

 

b. Rxxy  ,1 2 . 

Označme ux21 , potom 
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Řešený příklad: 

Derivujte funkci 52xxy , Rx . Určete definiční obor funkce y . 

 

Řešení. 
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Definiční obor funkce .)( je RyDy  



Derivace vyšších řádů 

Vypočtěte šestou derivaci funkce 151642 245 xxxxy . 

 

Řešení.  
Podle definice derivace vyšších řádů postupně vypočítáme: 
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Užití diferenciálního počtu – průběh 
funkce 

Monotónnost funkce 
 

 

Jestliže pro všechna x z intervalu ),( baJ  je splněna nerovnost 

  

0)(xf ,           rostoucí, 

0)(xf ,            klesající, 

0)(xf ,            neklesající, 

0)(xf ,                nerostoucí. 

  potom funkce  f  je v tomto intervalu 



Užití diferenciálního počtu – průběh 
funkce 

Monotónnost funkce 

Určete intervaly monotónnosti funkce Rxxxxxf   ,156)( 23 . 

 

Řešení.         
 

Zjistíme nejprve intervaly, v nichž platí 0)(  a  0)( xfxf .  
2( ) 3 12 15 0  ( , 5) (1, ),

( ) 0  ( 5,1) .
f x x x x
f x x

 

 

Funkce rostoucí v intervalu ),1()5,(  a  

klesající v intervalu ( 5,1). 



Užití diferenciálního počtu – průběh 
funkce Lokální extrémy funkce 

 

 
Říkáme, že funkce )(xf  má v bodě 0x  lokální minimum,  

právě když existuje takové okolí )(fDJ  bodu 0x ,  

že pro všechna  x Jplatí 0( ) ( ).f x f x  



Užití diferenciálního počtu – průběh 
funkce Lokální extrémy funkce 

 

 
Říkáme, že funkce )(xf  má v bodě 0x  lokální maximum,  

právě když existuje takové okolí )(fDJ  bodu 0x ,  

že pro všechna  x Jplatí 0( ) ( ).f x f x   



Užití diferenciálního počtu – průběh 
funkce Lokální extrémy funkce 

 

 Bod 0x ,  ve  kterém  je  0)( 0xf ,  se  nazývá  stacionární   bod funkce )(xf .  

 

 

Nechť funkce )(xf  má v bodě 0x  obě derivace )( ),( 00 xfxf   

a nechť 0x  je stacionární bod, tj. 0)( 0xf .  

Pak funkce )(xf  v bodě 0x :   

a. má lokální maximum, je-li 0)( 0xf , 

b. má lokální minimum, je-li  0)( 0xf . 



Užití diferenciálního počtu – průběh 
funkce Lokální extrémy funkce 

 

 
Nechť funkce )(xf  má  na  okolí  bodu  0x    spojitou   derivaci   řádu   3n ,   přičemž   

platí 

  0)(   ,0)( ... )()( 0
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0
)1(

00 Bxfxfxfxf nn . 

 

Je-li číslo n liché, nemá  )(xf  v bodě 0x  lokální extrém. Je-li však číslo n sudé, má  )(xf  

v bodě 0x :  

a.  lokální maximum při 0B , 

b.  lokální minimum při 0B . 



Užití diferenciálního počtu – průběh 
funkce 

Lokální extrémy funkce 

Určete lokální extrémy funkce 555)( 345 xxxxf . 

 

Řešení. 
Vypočteme derivace  
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Protože daná funkce )(xf  má všude v R derivaci, může mít )(xf   

lokální extrém jen ve stacionárních bodech, pro něž je 0)(xf .  



Užití diferenciálního počtu – průběh 
funkce 

Lokální extrémy funkce 

Proto řešíme rovnici 

   0)34(5 22 xxx . 

Dostaneme stacionární body 3 ,1 ,0 432,1 xxx .  

Dále platí   90)3( ,10)1( ,0)0( fff . 

Funkce má v bodě 13x  lokální max. a v bodě 34x  lokální min.  

Zbývá rozhodnout o situaci v bodě .01x   

Protože Bfxxxf 30)0(  ,3012060)( 2 ,  

nemá )(xf  extrém ve stacionárním bodě 01x . 



Užití diferenciálního počtu – průběh 
funkce 

Inflexní body funkce 
 

 Určete inflexní body funkce 12)( 34 xxxf . 

 

Řešení.  
 

Nejprve vypočteme derivace 
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Užití diferenciálního počtu – průběh 
funkce 

Inflexní body funkce 
 

 
Dále řešíme rovnici   0)1(12)( xxxf . 

Řešením dostaneme x-ové souřadnice bodů,  

ve kterých může existovat inflexe:   1 ,0 21 xx . 

V těchto bodech určíme hodnotu třetí derivace:    12)1( ,12)0( ff . 

V obou případech jsou třetí derivace nenulové,  

proto body 0,1I ,1,0I 21  jsou inflexními body. 



Závěr přednášky 

 

 

Děkuji Vám za pozornost !!! 


